

**PRÍSNE TAJNÉ**

S P R Á V A

o štátobezpečnostnej situácii v Západoslovenskom kraji a v hlavnom meste Slovenska Bratislava za obdobie od 16.8.1971 do 31.8.1971.

Poznanky získané k činnosti kapitalistických rozviadok :

Navrátiliec Milan ELIAŠ z Bratislavy pri vyťažení uviedol, že pohraničná polícia NSR po ilegálnom prechode odovzdáva utečenca americkej rozviadke v Norimbergu, kde je v jednej vile podrobený k prvotnému výsluchu. Americká rozviadka vyťažuje utečencu na postup jeho ilegálneho prechodu, miesto prechodu a podobne. V priebehu vyťažovania sa zameriava hlavne na rozmiestnenie sovietskych vojakov v ČSSR a to hlavne v Prahe, v Bratislave, ako aj v iných mestách. Za týmto účelom predkladajú utečencovi plány a mapy objektov v ČSSR. Po tomto vyťažení je utečenec odovzdaný do utečeneckého tábora ZINDORB, kde je opäť vyšetrovaný americkou rozviadkou.

Ďalší navrátiliec František VERNE zo Štúrova okr. Nové Zámky pri vyťažení okrem iného uviedol, že v tábore TREISKIRCHEN v Rakúsku odkupujú pracovníci konzulátu USA vo Viedni od československých utečencov československé doklady, ako napríklad vojenské knižky, občianske preukazy a iné. Za vojenskú knižku, ako VERNE uviedol, dávali 800 šilingov. Tieto doklady vykupovali aj príslušníci rakúskej polície, ktorí za vojenskú knižku dávali 1 000 šilingov.

Poznanky získané k vojenskej oblasti a k brannému systému :

Dňa 19.8.1971 bol zadržaný VC z Francúzska Róbert SURAND, narod. [REDAKOVANÉ], bytom Paríž, kreslič kartografického ústavu v Paríži na základe toho, že filmovala vojenský objekt ČSLA - - Letecké opravovne Trenčín. Film mu bol odebratý, ktorého snímka po vyvolaní nebola dobrá. Po vypočutí bol prepustený.

Do závodu JCP v Štúrove okr. Nové Zámky prišiel na montážne práce VC z NSR Ferdinand ZINDLER, nar. [REDAKOVANÉ]. Menovaný sa hneď po príchode zaujímal o počty vojenských kasární a vozk sovietskej armády, ktoré sú umiestnené v Štúrove. V súvislosti s tým, ukazoval dôveryhodnej osobe 2 fotografie, na jednej z ktorých bola odfotografovaná prístupová cesta k týmto vojenským objektom spolu s výstražným znamením "Zákaz fotografovania." Na druhej fotografii bol záber Energetického objektu v závode JCP Štúrovo.

Poznanky získané k diplomatom a vízovým cudzincom :

V posledných dňoch bol zadržaný pri fotografovaní budovy KS ZNB Bratislava VC z Francúzska Georges RIGALT, ktorý bol na návštevu u Ing. DOŠKA, [REDAKOVANÉ]. V priebehu vyšetrovania uviedol, že fotografovanie budovy KS ZNB robil zo súkromného záujmu, bez postranných úmyslov a počítal vraj s tým, že sa jedná o bežnú budovu a nie o budovu bezpečnosti.

Pri kontrole na OPK Petržalka bolo zistené, že VC zo Švajčiarska Friedrich HÄNZI, nar. [REDAKOVANÉ] vyvážal z ČSSR 200 dolárov, hodinky, náreмок, retiazku a prsteň pre emigrantku z ČSSR Soňu BURDOVÚ. Uvedené veci, ako bolo zistené, pozisčila BURDOVEJ Margita POLAKOVIČOVÁ. Doláre a zlaté predmety boli zabavené colnicou.

W

Poznatzky získané k emigrantským centrám a skupinám v zahraničí :

Bolo zistené, že slovenskí emigranti v Anglii mali dňa 7.2. 1971 ustanovujúcu schôdzu na ktorej bol založený Slovenský kruh vo Veľkej Británii. Ide vraj o sociálno-kultúrne spoločenský spolok so sídlom v Londýne. Jeho cieľom je podporovať snahy slovenského národa, uplatnenie všetkých jeho práv a jeho rovnoprávne začlenenie do pospolitosti národov a štátov. Poskytovať emigrantom zo Slovenska podľa možnosti každú pomoc a podporu v ich sociálne existenčných potrebách. Ďalej chcú udržiavať styky s inými slovenskými ustanovizňami a organizáciami, či už v kapitalistickom zahraničí alebo v ČSSR.

Na tomto zhromaždení bol na jednoročné obdobie zvolený užší výkonný výbor v tomto zložení : predseda dr. Jozef ZVONÁR - TIEN, nar. [REDAKOVANÉ] toho času redaktor BBC, podpredseda dr. František VALENT, tajomník Ivan ŠTIPALA, zpisovateľ Terézia JAVORSKÁ, pokladník Karol VAŠEK, revizor Viliam LOYDL, predseda sociálneho výboru r.k. kňaz Jozef BÁBIK a predseda kultúrne-spoločenského výboru dr. Oktav BAZOVSKÍ.

Taktiež, ako bolo zistené slovenskí emigranti majú založený svoj spolok vo Viedni pod názvom Slovenská liga, Viedeň Praterstrasse 5, ktorej predsedom je Štefan MIŠKOVIČ bývalý majiteľ hostinca v Bratislave. V Slovenskej lige vo Viedni sú organizovaní československí utečenci od roku 1968, kde platia aj členské príspevky podľa výšky zárobkov a to od 5 do 50 šilingov. Spoločne organizujú rôzne zájazdy do Álp a iných miest v Rakúsku, kde sa stretávajú s ďalšími československými emigrantmi zo Švajčiarska, NSR a iných kapitalistických štátov.

Poznatzky získané k politickej a ideologickej oblasti:

Bývalý továrnik Ján TVAROŽEK v dôvernóm rozhovore pri hodnotení súčasnej medzinárodnej politickej situácie povedal toto: "Politika sa nám vyvíja veľmi dobre v prospech nás. Svetový komunizmus je v úplnom rozklade. Prehrali v Sudane a generál Nimajri im dal ukážkovú lekcii a hneď nadviazal styky

s Čínou. Rusi stratili navždy Afriku a Čína veľmi silne rozširuje svoj vplyv v Afrike! Potom TVAROŽEK hovoril, že Nixonova návšteva v Číne bude znamenať dohodu o spoločnom postupe proti ZSSR a že tento mohutný nástup Číny bude znamenať veľa aj pre nás. Čína, podľa jeho tvrdenia, stále považuje vstup spojeneckých vojsk do ČSSR za agresiu. Podľa správ z diplomatických kruhov, ako TVAROŽEK ďalej tvrdil, majú v záverečnom komuniké /myslel z návštevy Nixona v Číne/ znovu odsúdiť túto agresiu a žiadať OSN, aby túto otázku opäť dali na program valného zhromaždenia. Tento krok Nixona a Číny má vraj byť zosúladený s postupom Vatikánu a nového orgánu "Konferencie zahraničných Slovákov". Tento nový orgán má vraj taktiež vystúpiť proti agresii v OSN a vlád zapadajúcich štátov. Konferencie zahraničných Slovákov, ako TVAROŽEK uviedol je slobodný a oprávnený zástupca všetkých Slovákov.

O 14. zjazde KSČ TVAROŽEK uviedol, že na tomto nebolo dovolené vystúpiť delegátom komunistických strán Talianska, Francie, Anglie, Rakúska a Kuby, ktorí vraj mienili odsúdiť agresiu ZSSR proti ČSSR v roku 1968 a preto po návrate týchto delegátov do svojich krajín došlo k otvorenému rozporu v ich komunistických stranách.

Dr. Ján GAZDÍK, nar. [REDAKOVANÉ], zamestnaný u Poľnohospodárskeho výskumného ústavu v Bratislave, bývalý osobný tajomník bývalého povereného zdravotníctva dr. Emanuela BÖHMA, nášho dôveryhodného priateľa oslovil týmito slovami : "Čo vy evanjelici nič nerobíte, všetci ste sa pridali /myslel tým k súčasnej politike v ČSSR/, a katolíci sa držia, Vatikán aj naďalej odsudzuje agresiu z augusta 1968 a vyzývajú veriace k organizovaniu dňa smútku na 21.8.1971. Farári na dedinách vyzývajú veriace aby v ten deň nenastúpili do práce, aby nenakupovali a aby aspoň nejakým spôsobom na oblekoch prejavili smútok. Dňa 21.8.1971 majú mať ranné omše smútočný ráz. Ak sa tento deň smútku vydarí, tak sa potom majú koncentrovať na bojkotovanie volieb. Farári majú za úkol vyzývať veriace, aby sa hromadne zúčastňovali všetkých príprav, najmä aby sa vo veľkom počte zúčastňovali

predvolebných pohovorov s občanmi, aby sa hromadne hlásili do diskusie, aby si pripravovali mnoho konkrétnych nedostatkov, aby sa snažili komunistických kandidátov znemožniť a tým dokáža neschopnosť komunistickej strany na vedúcu funkciu v štáte". Pri rozlúčke GAZDÍK prameňa požiadal, aby o tom nehovoril nikomu.

Agronóm JRD v Kráľovej pri Senci okr. Galanta Ing. Imrich MAČAY, nar. [redacted] pred viacerými osobami sa vyjadril, že by bolo dobré v obci založiť stranu slobody a takýmto spôsobom by potom mohli kandidovať do ONV, prípadne vyšších orgánov popri komunistoch.

MAČAY pochádza z bohatej roľníckej rodiny, otec vlastnil 24 ha pôdy a po oslobodení bol členom DS. V roku 1968-1969 bol stúpencom dubčekovskej politiky a mal vyhready proti príchodu spojeneckých vojak do ČSSR.

Medzi niektorými mladšími zamestnancami národného podniku A-1 Jaslovské Bohunice okr. Trnava sa vyskytujú názory, že agitčné strediska, ktoré sa vytvárajú v súvislosti s nadchádzajúcimi voľbami v obciach a na závodoch, budú slúžiť len k tým účelom, aby obhajovali a propagovali program a záujmy KSČ. Z týchto dôvodov jednotlivci nepovažujú predvolebnú kampaň za demokratickú, čo zdôvodňujú tým, že i keď sú u nás povolené viaceré strany, tieto nemôžu takto verejne obhajovať svoje záujmy.

Bývalý člen DKO Ing. Vladimír JUKL, nar. [redacted], zamestnaný v Matematickom ústave SAV Bratislava sa v súvislosti s nadchádzajúcimi voľbami vyjadril, že tieto by podľa neho ani nemuseli byť, niekoľko vraj i tak bude zvolený ten, koho komunisti navrhnú. Vraj nových funkcionárov by mohli priamo určiť a nemuseli by vyhadzovať peniaze na voľby. Pri voľbách, ako ďalej uviedol, bude iste i on hlasovať za určitého kandidáta, i keď možno s týmto nebude súhlasiť.

Bolo zistené, že niektorí československí občania zájazdy do Poľska využívajú na-to, aby sa zúčastnili púti do Čenstochovej, kde im je podkytované aj ubytovanie v kláštore rehoľníc radu vincentiek. Posledné takýto zájazd sa uskutočnil zo Šeštína pod prikytím telovýchovnej jednoty, ktorého organizátormi boli Michal SALAJKA a Rudolf MENŠIK zo Šeštína.

V nočných hodinách z 20. na 21.8.1971 neznámy páchateľ napísal na železničnom podjazde smerom k Bratislave do Rače tento nápis: "Sme s nami, buďte s nami". Nápis bol písaný acetonovou bielou farbou, vo veľkosti 70 cm.

Dňa 22.8.1971 v ranných hodinách bol v Petržalke na Brevenej a Vrbovej ulici zistený tento nápis: Smrť okupantom - ruským zloďcom a vrahom", "Náš nepriateľ č. 1 - ZSSR" a pod. Nápisy boli napísané paličkovým písmom bielou kriedou. Predbežným porovnaním písma s fotokópiou bolo zistené, že sa jedná o toho istého pisateľa z prípadu "PARK" APZ č. 11575.

Na ÚV KSS Bratislava bol dňa 5.8.1971 doručený anonymný list nasledovného znenia : "Bratislava, Ústredný výbor KSS. Súdruhovia a súdružky, prichádza 21. august 1968, tretie výročie, za 2 000 slov 4 000 tankov. Varšavská päťka. Tretie výročie okupácie. Pošľapane zvrchovanosť, nezávislosť a sloboda národa. 21. august sa budú dlho písať dejiny.

Husák neraz vyhlásil, že ruská armáda chráni západonemecké hranice. Aj na Sliaci a v Nových Zámkoch sú západonemecké hranice! Dopis je písaný rukou, pričom podľa písma sa dá usúdiť, že tento písať osoba s nižším školským vzdelaním. Podaný bol v Bratislave.

Dňa 26.8.1971 o 7.30 hod. bolo zistené odcudzenie sovietskej zástavy z budovy školy ZDŠ v obci Moravany okr. Trnava.

Zástava bola nájdená asi 100m od budovy v areáli školy na futbalovom ihrisku, kde bola rozviautá a pošliapaný znak kosák a kladivo.

V noci zo dňa 28.8.1971 na 29.8.1971 neznámy páchateľ strhol československú zástavu a sovietskú zástavu, ktoré boli pri budove MNV v obci Čieray Brod okr. Valenta. Obe nepoškodené zástavy boli zahodené do priekopy pri budove.

Zástavy boli nevhodne umiestnené a to tým spôsobom, že boli drôtom pripúvané na ohredu pri budove MNV a to tak, že prekážali chodcom, ktorí išli po chodníku.

Poznanky získané k činnosti pravícových síl :

Z OŠTB Kroměříž boli nám odstupené poznanky o tom, že Ján JAKEŠ profesor na VŠE v Bratislave a jeho syn Heinrich JAKEŠ profesor na Prírodovedeckej fakulte ÚK v Bratislave viedli v rodinnom kruhu rozhovor o tom, že majú spojenie s Alexandrom DUBČEKOM, ktorý pri vzájomných stretnutiach ich nabáda, aby vydržali, že čoskoro dôjde k zmene zriadenia v ZSSR a potom, že sa situácia zmení i v ČSSR.

V tejto súvislosti sa Ján JAKEŠ zmienil tiež, že majú styky na opozíciu v ZSSR najmä na inteligenciu, ktorá vraj bola generálnym tajomníkom ÚV KSSZ vysťahovaná do Novosibirska. Jeďaž sa vraj o vedeckých pracovníkov, ktorí podľa jeho tvrdenia sú nepohodlní. Z týchto vedeckých pracovníkov, ako prof. Ján JAKEŠ tvrdil sa vytvorila v Novosibirsku opozícia, ktorá má neskôr riešiť situáciu v ZSSR. Opozícia vraj vydáva i svoj časopis v 1 000 výtlačkoch /tento počet vraj nepodlieha cenzúre/, ktoré sú vraj číslované a odovzdávané len na podpis. Časopis podľa jeho tvrdenia dochádza i na Slovensko, buď v originále, alebo opisy z článkov. Konkrétne hovoril o jednom článku, v ktorom generálny tajomník ÚV KSSZ má byť označovaný ako figura, ktorá čoskoro bude odstránená a celá situácia v ZSSR sa nemá riešiť vojenským zásahom, ale opozí-

ciou z Novosibirska. Na dotaz, ako si opozícia predstavuje riešiť situáciu v ZSSR prof. Ján JAKŠ odpovedal, že vychádza z článkov zo spomínaného časopisu a že pôjde o podobný vzťah ako u nás v roku 1968.

Prof. Ján JAKŠ tiež uviedol, že niektorí vedeckí pracovníci zo Slovenska sú v osobnom styku s opozíciou v Novosibirsku.

Bývalý tajomník OV KSS v Nových Zámkoch Vojtech POLÁK, vylúčený z KSS pre pravičiarsku činnosť, toho času zamestnaný v podniku Agrostav Nové Zámky, v rozhovoroch uvádza, že u nás príde k politickým zmenám a taktiež prehlasuje, že sa nikdy nezmlie s tým, že bol pozbavený funkcie tajomníka OV KSS, a že bol vylúčený z KSS. Taktiež, že nikdy nebude súhlasiť s prítomnosťou spojeneckých vojak na našom území. V súčasnej dobe udržiava úzke styky s Michalom BAKOM, nar. [REDAKOVANÉ], bývalý člen predsedníctva OV KSS v Nových Zámkoch, vylúčený pre pravičiarsku činnosť KSS. Títo dvaja a ďalší pravičiarci sa schádzajú na chatách pri obci Podhajské okr. Nové Zámky. Účel ich stretávania sa zatiaľ nie je známy.

Bolo zistené, že dr. Svetozár ŠTEPÁNEK, nar. [REDAKOVANÉ] lekár na druhej chirurgickej klinike UK v Bratislave má stále výhrady proti súčasnej politike KSČ a proti príchodu spojeneckých vojak do ČSSR. Pri každej vhodnej príležitosti v kolektíve zosmiešňuje ZSSR a jeho armádu a snaží sa na svoju stranu získvať politicky kolísavých spolupracovníkov. Zosmiešňovanie praveďa ako je zistené zatiaľ iba ústne.

Bývalý predseda FLČ v Lokomotívnom depe Bratislava Hlavné nádražie Arpád SCHUCHMAN vylúčený z KSS, toho času zamestnaný ako rušľovodič sa v rozhovore s pracovníkmi tunajšej S-ŠtB rozhorčoval nad tým, že dodnes sú na vedúcich miestach správy východnej dráhy osoby, ktoré sa v roku 1968 nezachovali čestne. Napr., že námestník SVD JánURDA vydal v auguste



1968 rozkaz, aby boli strhnuté na lokomotívach päťcípé hviezdy, čo bolo aj realizované. Ďalej námestník náčelníka LD Ing. DÚB-RAVA dal rozkaz, aby všetky lokomotívy pískali jednú hodinu na protest proti "okupácii". Toto sám kontroloval a behal od lokomotívy k lokomotive, aby jednotliví rušňovodiči boli v pískaní aktívni.

Ako bolo zistené, zamestnanci Mestskej galérie v Bratislave sa pohoršujú nad tým, že Milan JANKOVSKÝ bývalý vedúci výtvarného oddelenia odboru kultúry SNR bol vymenovaný za riaditeľa Mestskej galérie v Bratislave. JANKOVSKÝ mal po vstupe spojeneckých vojak do ČSSR proti sovietskej a protinternacionálnej stanoviská. Vyjadroval sa, že vedenie a funkcionári SNR zradili, keď neodcuďzovali vstup spojeneckých vojak na územie ČSSR. Ako vedúci výtvarného úseku SNR nechal v umeleckých remeslách zhotoviť protisovietske heslá.

Bolo zistené, že nepriateľská osoba Michal MUČKA z Komárna veľmi často prichádza do styku so Štefanom BELOBRADOM, zamestnaný v Slovenských lodeniach Komárno, ako technický úradník, ktorý v rokoch 1968-1969 bol zástancom dubčevskej politiky a toho času sa v Komárne snaží založiť soc. dem. stranu. Pri svojich stretnutiach rozoberajú správy, ktoré vysielala stanica SE. Navzájom sa utvrdzujú, že vysielenie tejto stanice je pravdivé a že odtiaľ sa dozvedia i také správy, ktoré nie sú vysielané našim rozhlasom. MUČKA ako aj BELOBRAD obhajujú i toho času pravicovo-oportunistické názory.

Poznanky získané k ekonomickej oblasti :

Dôveryhodným prameňom, ktorý bol v Rakúsku bolo zistené, že národný podnik Kozmetika Bratislava objednal u Rakúskej firmy KOPP 50 000 uzáverov na fleštičky s lakom. Majiteľ tejto firmy sa pred prameňom vyjadril, že v ČSSR je "tureské" hospodárstvo, pretože tieto uzávery sa môžu vyrábať aj v Hliníkarni Žiari nad Hronom, pretože tento podnik od firmy KOPP už dávno predtým získal licenciu na výrobu týchto uzáverov.

Cestou vedúceho ĚCHOFRAKTU z Komárna TOMARADSKĚHO bolo zistené, že zahraničné zasielky v Komárňanskom prístave sú naskladané oneskorene, na základe čoho aj na miesto určenia prichádzajú oneskorene, čím vznikajú značné národohospodárske škody. Ide najmä o zasielky cukru do Grécka a sladu do Turecka. Často sú také prípady, že tovar z Komárňanského prístavu je odoslaný neskoršie, ako má byť už na miesto určenia. Posledne sa stal aj taký prípad, že tovar bol odoslaný celkom na iné miesto čím vznikla škoda okolo 400 libier.

Oficiálnou cestou bolo zistené, že v n.p. CALEX Zlaté Moravce je veľká znetkovitosť vo výrobkoch. V poslednej dobe z predaja bolo do závodu vrátených 6000 chladničiek všetkého druhu. Ako príčinu tejto znetkovitosti vo výrobe vedenie podniku odôvodňuje nekvalitnými výrobkami od sub dodávateľov, ako napr. špatné odlietky od Turčianskych strojárň v Martine a pod. a taktiež nedostatkom skladajúcich surovín. Za tento rok závod má schodk vo výrobe vo výške 12,000.000.-Kčs.

V n.p. PLASTIKA v Nitre v priebehu mesiaca augusta došlo viac krát k poškodzovaniu strojov ato cudzími predmetmi, ktoré sa nachádzali vo výrobných surovinách. K tejto surovine má prístup veľa počet osôb a preto doposiaľ bolo ťažko zistiť pachateľa.

Dňa 21.8.1971 asi o 23.30 hod. vznikol na 3. cechu v n.p. DUSLO Šaľa, okr. Galanta požiar na dopravnom pásu, používaného pre dopravu solí a fosfátov do skladov surovín na dopravnom moste. Zhoralo asi 220 m dopravného pásu o šírke 80 cm, čím vznikla škoda asi 200 000,- Kčs. Predbežným zistením bolo zistené, že požiar vznikol pravdepodobne následkom trenia gumového pásu. Za účelom ustálenie prevej príčiny vzniku požiaru bude povolany zaslac z odboru dopravných pásov, prípadne elektřiny. V súčasnej dobe sa na sklade nachádza asi na 8 dní zásoba surovín, takže v prípade, že pás dovtedy nebude hotový, opravovaný, hrozí zastavenie výroby NPK.

Majster autobusovej prevádzky Dopravného podniku mesta

Bratislavy /DPMB/, stále garáže Bratislava - Trávka RADIČ, dňa 29.8.1971 o 15.40 hod. dozornému útvaru MS VB Bratislava oznámil, že v cisternach odkiaľ sa čerpá nafta do autobusov sa nachádza neznáma tekutina. V týchto garážach sa nachádzajú 3 cisterny s obsahom asi 100 000 l. Jedna z nich slúži ako nedotknuteľná zásoba nafty a z dvoch sa denne čerpá do autobusov/.

Okamžite bolo zaradené preskúmanie o akú tekutinu sa jedná, čo previedli odborníci národného podniku SLOVNAFT Bratislava. Bolo zistené, že do dvoch nádrží, z ktorých sa denne čerpá bola naliate voda, tretia nádrž, ktorá slúži ako nedotknuteľná zásoba bola neporušená.

Vodou bolo znehodnotených celkom 89 302 l nafty, čím DPMB vznikla škoda na naftu 180 000 Kčs. Okrem toho následkom čerpania nafty zmiešanej vodou bola porucha u 26 autobusov hromadnej dopravy DPMB.

Nádrže boli naftou doplnené dňa 27.8.1971, kedy ešte voda v týchto systémoch nebola. Doposiaľ nie je zistené, ako sa voda dostala do uvedených nádrží.

Dňa 30.8.1971 o 17.00 hod. došlo v železničnej stanici Holič okr. Senica k vykoľajeniu nákladného vlaku idúceho z Hodonína, ktorého strojvodcom bol Bohumír BLAŽEK, nar. [REDAKOVANÉ], bytom Hrušky, okr. Břeclav a pomocník Jozef BARTOŠÍK.

K vykoľajeniu došlo tak, že u východového návestidla stoj, vlak stál asi dve minúty a potom rýchlosťou asi 15 km/hod. vchádzal do stanice, kde v bloku železničnej trate vpravo vybehol so všetkými štyrmi kolesami mimo koľaj a tak išiel asi 40 m po povaloch. Poškodil 70 povalov a tiež bola poškodená spodná časť motorového vlaku. K zraneniu osôb nedošlo. Na trati Hodonín - Holič bola prerušená preprava osôb, čo bolo nahradené autobusmi ČSAD. Škoda zatiaľ systémom nebola. Použitie alkoholu u strojvodcu zistené nebolo.

Poznátky k pasovej a vízovej problematike, emigrantom a návratilcom:

---

Do 31.8.1971 emigrovalo zo Západoslovenského kraja 11 489 osôb, z čoho z mesta Bratislavy 8 271 a z okresov 3 218 osôb. V hodnotenom období emigrovala 1 osoba z okresu.

Do 31.8.1971 sa do Západoslovenského kraja vrátilo 625 osôb, ktoré nemali legalizovaný pobyt v zahraničí, z uvedeného počtu sa do Bratislavy vrátilo 344 osôb a do okresov v kraji 281 osôb. V hodnotenom období sa vrátilo 7 osôb, z čoho 5 do Bratislavy a dve do okresov.

Zaujím o návrat do ČSSR prejavuje i naďalej 70 osôb. Príprava k emigrácii bola zistená u 4 osôb, z čoho u troch z Bratislavy a jednej z okresu.

Vniknutie na územie republiky :

Za uvedené obdobie vnikli na územie republiky 4 cudzí štátni príslušníci a to :

Stanislav ŽAK, nar. [REDAKOVANÉ], poľský štátny príslušník, zamestnaný ako vodič električky dopravného podniku Wrocław,

Anna ŽAKOVÁ, nar. [REDAKOVANÉ], poľská štátna príslušníčka, zamestnaná ako upratovačka a

Edmund WILKOWSKI, nar. [REDAKOVANÉ], poľský štátny príslušník, povolením kuchár, neposledy bez zamestnania, ktorí, pričom manželka ŽAKOVCI aj s tromi maloletými deťmi, vnikli dňa 16.8.1971 z PNR na územie ČSSR v úmysle dostať sa ilegálne do Rakúska. O prechod štátnych hraníc z ČSSR do Rakúska sa pokúsili 18.8. 1971 v priestore Petržalky, kde boli hliadkou PS zadržaní, a

Wagner WERNER, nar. [REDAKOVANÉ], NSR štátny príslušník, zamestnaný ako samostatný autodopravca, ktorý dňa 21.8.1971 na neznáмом mieste ilegálne prešiel z Rakúska do ČSSR a dňa 25.8. 1971 v priestore Devína pri hraničných zátarasoch bol zadržaný hliadkou PS.

Proti všetkým bolo vznesené obvinenie a začaté trestné stíhanie pre trestný čin, podľa § 110 tr. zákona. Vyšetrenie sa vedie vo väzbe.

Rozpracovávanie štátotbezpečnostných prípadov :

V období od 16.8.1971 do 31.8.1971 boli zavedené tri nové prípady, ktoré sú rozpracovávané pre nasledovnú trestnú činnosť :

- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 tr. zákona ..... 1 prípad
- hanobenie štátu svetovej soc. sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. z.... 1 prípad
- podpora a propagácia fašizmu podľa § 260 tr. zákona a hanobenie národa, rasy a presvedčenia podľa § 198 tr. zákona ..... 1 prípad

Realizované prípady :

- V období od 16.8.1971 do 31.8.1971 bolo realizovaných 41 osôb, z čoho pre :

- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 tr. zákona ..... 3 osoby
- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 tr. zák. a hanobenie štátu svet. soc. sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. zákona ..... 2 osoby
- hanobenie štátu svetovej soc. sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. zák...1 osoba
- opustenie republiky podľa § 109/1 tr.zák...4 osoby
- opustenie republiky podľa § 109/2 tr.zák...21 osôb /Jedná sa najmä o čs. občanov, ktorí zostali nelegálne v kapitalistickom zahraničí, kde vycestovali v roku 1968-1969/
- pokus opustenia republiky podľa § 8/1 k 109/1 tr. zákona ..... 3 osoby

- pomoc a pokus opustenia republiky podľa §§ 10/1c a 8/1 k 109/1 tr.zák..... 3 osoby
- vniknutie na územie republiky podľa § 110 tr. zákona a pokus opustenia republiky podľa §§ 8/1 k 109/1 tr. zákona ..... 2 osoby
- vniknutie na územie republiky podľa § 110 tr. zákona a pokus k opusteniu republ. podľa §§ 10/1c k 109/1 tr. zákona ..... 2 osoby

Mimoriadne udalosti - opatrenia :

V rámci bezpečnostných opatrení, prevádzaných v súvislosti s 3. vyrodím poskytnutia internacionálnej pomoci vojakami Varšavskej zmluvy, bola od 16.00 hod. dňa 28.8.1971 do 08.00 hod. dňa 23.8.1971 vyhlásená 25% pohotovosť a 75 % priama doseľiteľnosť všetkých príslušníkov Správy ŠtB Bratislava. Počas bezpečnostných opatrení nedošlo u príslušníkov k žiadnym morálnym pokleskom, res. k iným negatívnym javom.

Morálno-politický stav príslušníkov ŠtB :

V hodnotenom období nedošlo na úseku morálno-politického stavu príslušníkov ŠtB oproti predchádzajúcemu stavu k žiadnym pozoruhodnejším zmenám.

Vyhotovené v 5 výtlačkoch :

- Výtł. č. 1 pre KV KSS Bratislava
- Výtł. č. 2 pre MsV KSS Bratislava
- Výtł. č. 3 pre HS-ŠtB anal. odbor Tu
- Výtł. č. 4 pre zást. náč. S-ŠtB Tu
- Výtł. č. 5 pre anal. skup. S-ŠtB Tu

Vyhotovil :